

中国农村信用合作报

THE CREDIT COOPERATIVE

中华人民共和国农业农村部主管 农民日报社主办 《中国农村信用合作报》社有限公司出版

2025年9月2日 星期二 乙巳年七月十一 第690期(本期12版) 统一刊号:CN11-0036 邮发代号:1-36 邮箱:zhgnxb@126.com

广东农信创新金融产品 绘就助力美丽乡村建设新画卷

近年来,广东农信大力提升金融支持乡村全面振兴的能力和水平,重点支持农村基础设施建设、农房风貌提升、人居环境整治、绿色产业和乡村美丽经济发展,绘制出了一幅金融助力美丽乡村建设的新画卷。截至今年6月末,广东农信辖内64家农商银行绿色贷款余额321亿元、农村基础设施贷款余额96亿元、美丽乡村贷款余额84亿元。

助力农村人居环境改善 整治提升村容村貌

广东农信大力支持全省农村道路升级、危旧建筑清拆整治等,不断探索创新金融产品与服务模式,全力保障乡村基础设施建设的资金需求;创新推出免抵押、手续简便、放款快的“采购贷”金融产品,为承建佛山公共服务设施、市政工程等项目的经营主体提供专项资金支持。截至6月末,广东农信累计发放“采购贷”26笔,金额1179.6万元,贷款余额456万元。为完善乡镇交通设施建设,让农村道路更加畅通,广东农信为开平市塘口镇全域土地综合整治乡村振兴项目提供了1.93亿元授信,为加速城乡融合发展注入了金融动能。除此之外,广东农信

还自筹10万元资金在革命老区、红色根据地——阳春市阳三村委会大岩自然村安装了34盏路灯,切实改善了当地村民的出行条件,让每一缕灯光都成为照亮乡村振兴路的温暖印记。

助力农村人居环境改善 整治提升村容村貌

广东农信创设“新农村建设贷”“美丽乡村贷”“农房风貌贷”等专属金融产品,支持新建房屋或旧房重建、改建;积极对接美丽乡村建设的金融服务需求,创新推出免抵押、手续简便的“新农村建设贷”产品,累计投放贷款8700万元,支持清远市清新区新农村建设项目超100个。广东农信积极助力“赤脚房”焕新颜,累计发放4.72亿元“美丽乡村贷”,专项支持阳春市698栋农房开展风貌改造与建设,让乡村颜值持续提升;推出个人住房贷款“榕江—农房风貌贷”,解决揭阳市村民购置农房资金问题。广东农信与揭阳市榕东街道旧寨村签订农民公寓贷款合作项目协议,提供5000万元的授信额度,专项支持村民购置“旧寨经联社划留地居住用地项目”房产,助力解决村民住房难题,进一步改善其居住环境。

助力污染综合治理 筑牢农村生态根基

广东农信通过创新质押担保增信手段,投资基础设施专项债券、精准投放信贷资源等方式,不断加大污水处理项目和工业废物处理工程的支持力度;突破传统抵押担保方式,以项目未来污水治理收费权作为质押物,为运营方江门市某环保工程有限公司提供了1.84亿元的信贷资金支持,助力双水镇、司前镇、睦洲镇、大鳌镇共122个自然村新建114座农村污水处理设施,惠及周边近9万户村民;投放2000万元信贷资金支持广东省交通基础设施专项债券及省政府专项债券的发行,助力云浮市云城区农村生活污水治理攻坚项目建设;为开平市某再生资源环境科技有限公司发放2300万元贷款,支持该公司升级危险废物处置技术,扩大铝型材行业废模废渣、铝灰等工业废物的处理规模,解决农村地区工业废物乱堆乱放污染土壤和水源的问题。

助力绿色低碳转型 激活乡村发展动能

广东农信从能源端、工业产业、

农业产业端综合发力,发挥金融助力碳达峰、碳中和的支持作用,创新“光伏贷”产品,为佛山市农户及企业光伏发电项目提供专项融资支持,贷款余额超627万元,进一步促进了农村能源结构优化。

广东农信不断推动建材行业绿色低碳转型,创新推广“碳排放权抵押融资贷”“碳排放贷”“节能贷”“技改贷”等专属绿色产品,并推出差异化融资模式、综合性服务方案,落地全国首批水泥行业转型金融贷款,为产业高质量发展注入绿色动能。广东农信积极助力村级工业园升级改造,推出“振兴贷”“能源贷”“旧改贷”“水产贷”等专属贷款产品,推动江门市村级工业园转型与乡村产业融合发展,相关贷款余额超7亿元。

广东农信着力打通“绿水青山”向“金山银山”的转化堵点,在阳春市积极推广林权抵押贷款模式,投放2539万元信贷资金,精准覆盖种苗培育、日常养护、木材采伐加工、林产品销售等全产业链环节,既让沉睡的林业资源“活”起来,也为乡村生态经济可持续发展注入了持久动能。 谢莉莉

作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地与国家绿色金融改革创新试验区,湖州正以金融之力书写生态与经济协同发展的新篇章。浙江农商联合银行辖内南浔农商银行积极践行绿色发展理念,立足区域特色,通过专营机构建设、特色产业支持与“绿色共富”机制创新,为区域高质量发展注入了强劲的“绿色动能”。截至今年7月末,该行绿色贷款余额达124.9亿元,较年初增长7.16亿元。

首创绿色金融专营机构,夯实服务根基

2017年6月,南浔农商银行绿色支行经监管部门批复正式开业,成为全国首家绿色金融专营机构。该行立足当地“美人鱼”“美人柑”等特色农业与农村绿色发展需求,推出“两美农合贷”“幸福家园”系列贷款产品,精准支持现代农业转型、农房改造、传统产业升级及新能源开发。同时,该行通过15家“丰收驿站”实现了“基础金融服务不出村”的目标,电子银行替代率达94.5%,绿色支付覆盖生活缴费、养老金支取等15项业务,交易量超61万笔,切实打通了金融服务“最后一公里”。

聚焦木业转型,赋能产业升级

南浔素有“中国木地板之都”之称,木业行业历经40余年发展,已从“散乱污”蜕变为高端化、智能化、绿色化产业。南浔农商银行作为区域木业转型的“先行者”,推出包括“绿色效能贷”在内的专项贷款产品,以优惠利率支持企业绿色工厂建设、技术改造升级及污染治理投入,累计投放信贷资金2.83亿元,惠及177家企业。同时,该行通过供应链金融为13家原料加工商提供3400万元信贷资金支持,办理应收账款融资6.9亿元;对下游生物物质颗粒企业授信1500万元,推动年利用木业边角料200万吨,年产生物质颗粒67.1万吨,减少二氧化碳排放182吨,有效解决了废料污染问题。

构建“绿色共富”机制,推动协同发展

南浔农商银行以“绿色共富”为核心,从机制、产品、数智三方面构建共建体系。在“政银”协作方面,该行与湖州市南浔区农业农村局、农发行湖州市分行开展“三型融合·支农共富”党建联建,创新政策性金融与商业性金融互补模式,精准支持涉农项目。在产品创新上,该行联合浙江工业大学智库推出“VEP绿企贷”“VEP惠农贷”及“生态保护贷”产品,支持土地整治、桑基鱼塘保护等生态项目,助力生态产品价值转化。在数智融合方面,该行启用政务服务(2.0)系统,覆盖全区乡镇,同时打造“浔工惠”平台,实现工会福利绿色消费线上化,累计服务超5万人次。

南浔农商银行立足经济特色 激发区域发展「绿色动能」

张仲恒



绿是发展的底色,更是发展的底气,产业振兴是乡村振兴的核心。河南浙川农商银行在信贷投放中,坚持产业拉动、农民参与,通过对特色产业的精准支持,不仅带动了县域经济发展,更为周边农民就近就地致富增收插上了“金钥匙”。图为该行党委书记、董事长李镇(左)深入冀井村生态园种植基地了解黄金梨订单销售情况。 本报记者 李进富

漳泽农商银行探索融合发展模式 谱写科技金融大文章

近年来,科技金融加速发展。山西长治漳泽农商银行积极响应国家相关战略部署,将科技金融作为战略主赛道进行深入推进。该行以科技创新为引领,持续探索“科技+金融”融合发展模式,全力以赴写好科技金融大文章,通过全方位、全周期、全流程的科技金融服务为众多科创企业提供坚实的金融支撑。截至今年6月末,该行科技型贷款余额达8.16亿元。

精研本领强根基 深耕科创优服务

该行以“锤炼过硬本领”为核心,持续强化人才队伍专业建设;组建科技金融专项学习小组,定期深研行内科技金融产品体系,涵盖“晋享e贷”“惠商贷”等创新产品的核心要素与适用场景;结合辖区内科创企业的实际需求,精准研订匹配度较高的授信方案;加大走访调研力度,常态化开

展“千企万户大走访”“整企授信”等活动,深入捕捉相关行业的前沿动态,精准把握服务对象的发展趋势,为持续优化服务策略、提升服务质效提供第一手资料。

聚焦主业重支撑 优化流程提质效

该行围绕辖区内产业定位,明确支持重点,加大对科创企业、“专精特新”企业的信贷支持力度,按照网格化营销模式,对全行客户经理“定区、定格、定人、定责”;加强营销过程管控,第一时间获取客户金融需求,确保服务对接的真实性、经营数据的可传递性,实现辖区内企业金融服务全覆盖。该行重点关注企业成长,开通科技化、智能化、自动化的审批通道,大力推广线上化贷款产品,实现高效便捷的流程管理;同时,提升贷前、贷中、贷后全流程服务水平,降低获客成本,为科创企业、“专精特新”企业注

入源源不断的金融“活水”。

科技筑巢优体验 智享惠民拓场景

该行以科技赋能全面优化金融服务生态,持续升级手机银行、“晋享生活”“晋享e付”等平台功能,让转账汇款、生活缴费等基础金融服务更趋智能化、便捷化;依托金融科技搭建消费场景,通过与辖区内商超、日用品店深度合作,推出“信用卡优惠”活动,既为商户引流拓客,也让广大市民享受到了实实在在的消费便利。该行在辖内营业网点新增智慧柜员机、征信自助打印机等设备,有效分流柜面业务压力,进一步提升了厅堂服务效率;同时,搭建便捷服务中心,通过审批流程电子化改造,实现贷款审批集中化、智能化,大幅简化了贷款审批流程,全面提升服务质效,让科技红利惠及更多客户。 李雪

农信微评

找准城市高质量发展的“服务坐标”

党云帆

近日,《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》(以下简称《意见》)发布,为我国城市从“规模扩张”转向“内涵提质”划定了清晰“路线图”。这份文件,不仅是城市发展的“风向标”,更给深耕地方、服务基层的中小银行带来了新的发展机遇。

《意见》明确提出“提高中小城市和县城承载力”“促进城乡融合发展”。中小银行的优势恰在接地气——熟悉县域产业分布,了解社区商户需求,清楚农户生产周期,这种地缘优势与政策导向高度契合。《意见》提出“培育新质生产力”“激活

城市存量资源潜力”等,这些新领域不仅是城市发展的增长点,更是中小银行突破传统业务边界的关键。相较于大型银行,中小银行决策链条短、反应速度快,更能精准对接城市新动能的“小微需求”。

城市高质量发展的“民生底色”,为中小银行夯实了客户根基。《意见》将“营造高品质城市生活空间”“兜牢民生底线”作为重要任务,提出“推进城中村和危旧房改造”“完善城市便民生活圈”“加强社会保障和分层分类社会救助”。这些民生领域与群众生活息息相关,也是中小银行“以客户

为中心”服务理念的最佳实践场域。

当然,把握城市高质量发展机遇,中小银行还需突破自身能力短板。《意见》强调,推动城市治理智能化精细化,这对中小银行的数字化转型提出了更高要求。中小银行需加快搭建线上信贷审批平台、客户信用信息库,将过去依赖“熟人、凭经验”的风控模式升级为包含数据驱动、精准“画像”的科学风控;同时,要加强与地方政府数据平台的对接,打通政务数据、产业数据、金融数据壁垒,让信贷投放更精准、服务更高效。

河北农信“一池两新万企”行动系列报道之十六

坚守初心润沃土 金融“活水”兴百业

——承德农信深化“一池两新万企”行动 推进金融服务提质增效

□ 本报采访组 党云帆 王海潮 李吉森

热河故地,燕山绵延,滦河潺潺。在“紫塞明珠”承德,碧峰岭以挺拔的身姿刺破云霄,武烈河携坝上草原的晨露蜿蜒成链,避暑山庄的亭台水榭间透出触手可及的清凉。如今,光伏板在围场草原铺展成蓝色海洋,康养旅游示范区也插上了绿色的翅膀,这座曾以避暑和皇家园林闻名的城市,正在数字经济的新赛道上,续写着新时代的篇章。

今年以来,河北省联社承德审计中心紧扣“一池两新万企”行动,通过强化督导调度、创新信用评价体系,深化多方协同共建等举措,有效扩大了小微企业服务覆盖面,推动金融服务提质增效。截至7月末,承德农信辖内各行社已完成2410个行政村的“背靠背”评议工作,初评信用用户72.6万户,预授信金额341.08亿元,已授信17.86亿元;走访新市民、新型农业经营主体、农村新业态客户3.87万户,发放贷款1307户、金额2.96亿元;累计走访企业7.96万家,授信2083家、金额105.36亿元,授信2014家、金额96.69亿元;创建信用微企园区10个,授牌信用微企126家;小微企业贷款余额754.44亿元,较年初增加44.6亿元。

农信服务送上门,助企发展增动力

连日来,位于承德市双滦区的金樱农林科技(河北)有限责任公司(以下简称:金樱农林公司)的苹果种植基地呈现出一派繁忙的景象:无人机忙着喷洒药剂,滴灌设备正在将甘露的水源精准输送到每一棵秧苗根部。“这种野菜风味独特,适合制作饺子、包子等家常食品。我们会先对其进行规范处理,再放入冷库妥善储存,为后续将相

关产品推向市场做好准备。”该基地负责人王琛璞介绍道。

除了野菜种植,他还经营着君子兰繁育基地。然而,在扩大种植规模、建设冷库的过程中,金樱农林公司出现了一定的资金缺口。关键时刻,承德市郊区农信联社的工作人员积极上门对接,迅速完成了300万元贷款的审批与发放,成功解了企业的燃眉之急。有了信贷资金的支持,金樱农林公司得以顺利扩大野菜种植面积,还发展了鲈鱼养殖及果蔬种植产业,走上了农文旅、产学研融合发展道路。

精准支持解难题,肉牛产业提质效

哈哈镇镇三义写村的围场满族蒙古族自治县德利肉牛养殖有限公司(以下简称:德利肉牛养殖公司)院内,养殖着500头西门塔尔肉牛。该公司创始人李先生自2000年开始租赁场地养牛,至今已有25年。十多年前,李先生公司的规模较小,仅养殖了几十头肉牛,因缺乏抵押物,其他银行都未给予其贷款支持。得知这一情况后,围场农商银行坚守支农支小的职责使命,主动上门为其办理了50万元贷款。正是在这笔信贷资金的支持下,德利肉牛养殖公司一步步发展壮大,养殖规模从最初的几十头增加到了如今的500头。

今年,李先生看到肉牛行情上涨,期待加大育肥牛养殖规模,需要外购一批牛犊,但是流动资金出现了不足。围场农商银行的工作人员再次主动上门对接,为德利肉牛养殖公司发放了200万元养殖贷款,助力其扩大养殖规模。在这笔信贷资金的支持下,李先生创业的劲头更足了,妻子和儿子都加入了肉牛养殖事业中。“这500头肉牛每天饲料成本1万余元。有了农商银行的信贷资金支持,我

的心里踏实多了。”李先生说道。

小微企业有后盾,新市民创业添动能

在围场县哈哈镇八十三号村的灵芝山谷景区内,游人漫步在木栈道上,目光所及之处,一行野生灵芝在林间有序铺展。这些被誉为“仙草”的灵芝,正在这片森林中蓬勃生长,待到秋季便可采收。

“这些袋子里的宝贝是即将成熟喷粉的灵芝,套上袋子是为了后续采集灵芝孢子粉。”围场满族蒙古族自治县松源农业开发有限公司(以下简称:松源农业公司)纪经理介绍道,孢子粉是灵芝生长过程中的一种副产品,经过收集生产后,产量及价格比灵芝本身高许多。灵芝浑身都是宝,成熟期可以采收孢子粉,灵芝片可以做药材,废弃的菌包还能作为有机肥。

灵芝山谷项目于2024年5月正式启动,通过发展野生灵芝栽培,有效释放了林下空间。据了解,该项目分三期建设“农林文旅康”五位一体的融合发展综合体,全部建成后,将成功打造出菌类种植加工、旅游观光、休闲康养、培训研学等业态相融合的综合产业模式,实现经济效益、社会效益、生态效益的有机统一,预计创造年产值4亿元,为当地700人提供就业岗位。

早年间,纪经理曾经在包括平泉市在内的相关地区创业,先后做过矿山、新能源项目,来到围场后着力发展文旅产业和乡村振兴项目。松源农业公司发展初期,缺乏实质抵押物,大型商业银行均不愿给予其信贷资金支持。围场农商银行在了解到该公司的资金需求后,创新金融产品,简化贷款手续,发放贷款500万元支持其进一步发展。(下转2版)